温州市地方标准《机关事务 保洁服务要求及评价》
编制说明
1、 项目背景
近年来，随着机关事务项目涵盖面越来越广，标准制定越发显的重要。虽然我市不断加强机关事务工作的投入力度，但多以实践为主，理论研究还不够，相关标准制度稍显欠缺，无法适应不断增长的时代需求。推进机关事务的项目和标准制定，形成统一规范，对于约束政府行为，规范购买服务具有重要意义。
机关事的务保洁服务要求及评价的制定是加强机关事务中保洁服务管理的有效手段，能够优化和集约使用机关后勤资源，统一服务标准，对强化机关事务管理，降低运行成本、提高机关保洁服务效率与水平起到关键作用。
2、 工作简况
1. 任务来源
本标准由温州市机关事务管理局提出并归口。根据国管办下达《关于开展第二批机关事务标准化试点工作的通知》（国管办〔2019〕89号）与温州市市场监督管理局《关于下达 2019 年第二批地方标准制定计划的函》温市监函〔2019〕23 号，制定项目正式立项，完成时限为2021年12月。
本标准起草单位为温州市机关事务管理局、温州市标准化研究院、耀江物业驻温州行政中心项目部、温州维多利亚大酒店驻行政中心项目部。
2. 编制过程
（1） 资料收集过程
在标准编制过程中，收集了以下现行资料：
《浙江省行政中心保洁服务与管理规范》
《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》
DB33/T 1166 城镇生活垃圾分类标准
（2） 标准起草
本标准主要起草人：张香梅、郭锦秀、徐清荣、章恒、冯祥胜。
后勤服务社会化标准撰写小组根据对后勤服务标段的管理经验，研究后勤服务考核办法与细则，结合一线服务人员工作情况，邀请温州标准化研究院对《机关事务 保洁服务要求及评价》指导的基础上，结合温州市行政中心保洁服务实际问题，开展讨论会，形成讨论稿。
（3） 征求意见
[bookmark: _GoBack]向浙江省机关事务管理局、温州市综合行政执法局、温州市住建局和温州市各县（市、区）机关事务管理中心（局）等单位发出征求意见稿。
3. 主要参与单位（人员）及其所做的工作等
本标准由温州市机关事务管理局、温州市标准化研究院、耀江物业驻温州行政中心项目部、温州维多利亚大酒店驻行政中心项目部等单位共同负责起草。
主要成员：张香梅任后勤服务社会化标准撰写小组组长，主持全面工作，郭锦秀、章恒、冯祥胜为本标准持笔人，负责本标准的撰写、修改。
3、 标准编制原则
1、适用性原则
本标准的技术内容按照立足实际、兼顾温州市各县市区差异进行编写。既满足温州市级机关事务保洁服务的需求，又兼顾温州市各县市区机关事务保洁服务的需求，以保障标准的适用性。
2、操作性原则
本标准的操作内容按照立足实际、强调可操作性进行编写。重点参考了《浙江省行政中心保洁服务与管理规范》、《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》、DB33/T 1166 城镇生活垃圾分类标准等资料，结合一线保洁服务的系列操作进行撰写，以保障标准的操作性。
3、编写规范性原则
本标准的编写遵循了GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准的结构和编写》的相关要求。
4、 标准主要内容的确定
《机关事务 保洁服务要求及评价》根据《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》中保洁服务内容进行编制，确定了地方标准的适用范围、保洁服务的基本要求、作业要求、垃圾处理、应急要求、评价等内容。
1. 范围
本标准规定了保洁服务的基本要求、作业要求、应急要求、评价，适用于温州市机关事务管理范围的保洁服务。
2. 基本要求
    本章给出了行政中心保洁服务提供主体的主要职责与要求。根据《浙江省行政中心保洁服务与管理规范》和《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》中有关“主要职责”与“人员要求”的内容，给出了机关事务管理范围的保洁服务基本要求，其中包括保洁服务的范围要求、人员要求，培训要求、物资要求等。
3. 作业要求
本章给出了机关事务管理范围保洁服务作业的具体要求。根据《浙江省行政中心保洁服务与管理规范》和《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》中有关“保洁服务提供”的内容，给出了机关事务管理范围保洁服务的作业要求，其中包括作业前准备要求、实施作业要求等。
4. 垃圾处理
本章给出了机关事务管理范围保洁服务的垃圾处理要求。根据《浙江省城镇生活垃圾分类标准》(DB33/T 1166 城镇生活垃圾分类标准)中的内容，给出了机关事务管理范围保洁服务的垃圾分类收集、分类清运要求等。
5. 应急要求
本章给出了机关事务管理范围保洁服务的应急要求。根据《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》中有关“应急”的内容，给出了机关事务管理范围保洁服务的应急要求，其中包括防汛抗台应急、疫情期保洁应急等。
6. 评价
本章给出了机关事务管理范围保洁服务的评价。根据《浙江省行政中心保洁服务与管理规范》和《温州市行政中心后勤服务考核办法及细则》中有关“服务质量评价与改进”与“温州市行政中心后勤服务考核办法”的内容，给出了机关事务管理范围保洁服务的评价。
5、 重大意见分歧的处理依据和结果
无。
6、 预期的社会经济效益
机关事务保洁服务要求及评价是针对机关事务中保洁服务工作所涉及的不同服务内容、过程，建立一套供后勤服务从业人员共同遵守，后勤服务行业自我约束、自我规范的准则和依据。它具有明确具体、可衡量性的特点。统一的保洁服务要求及评价是一种有效的管理工具，从而提高整体的保洁服务水平。
7、 贯彻实施标准的要求和措施建议
无。
8、 其他应说明的事项
无。



